arfees wemt, |

1.1 Rt

el 9 W, AU ATKferh GENS i @il YRY i AR 3@ WiHA W AU
3RET e &l SMA 1 TR fHell 38 A H, g andfas genst
o IR AU == S W TR == g9 STes] 1.2 91 1.3 H e qUTichl
o < 31fd wEegel Ol ¥ YRY w4 A 0 E: Ifere e TeiiRen (wel
fafu) (Euclid’s division algorithm) R ST &1 STERYd 99 (Fundamental
Theorem of Arithmetic) |

S/ o A @ fafga @i €, gfacrs faurem weifRen qoifet &t fasmea
Y fordt ®9 o Heferq 81 YR 9 § el ST, @ TiiRed o SER, Th
YA qUTih a ki fRET 3T YAIH® qUlish b ¥ 39 W&hR fawifsa feren s
ekl & foh SIUhel r W 81, bW B (FH) B AU H G AfUHER A AR
30 W dal faursH 9isha (long division process) oF &9 § SId €1 @ 98
oM e 3R GHEH W §gd Wil €, W YUl i fauar o o 9 Hefed
THoh I SWAN €1 BH T 9 $Y W YRV Seil qel JEId: TEehT FAN
q YIS YUl o HETH HHIYEde (HCF) URehferd et § i

TEU 3R, ST i STMURYT YHI 1 Y HAHE Uikl oh O &
21 T WEA ¥ ¥ WA ¢ T Y% WR" GEI (Composite number) i T
Mg ®9 F AT TS (prime numbers) o TUA%E oh €9 H o TRl
ST Hehdl B TE TEEUl Ao HHUMG HT SMHURYT FHT 1 TA:, Ig IRomm
e 3R THgH W ogd Wil €, Tq 9k T o & § §gd oAk SN Wi
SFAFAN B TR, TH AR i SURGD T o ] GEA FAIAN @ ThH




2 o

A BY TUHRI WA HETIX W eI w1 T hw HEemsd, S 2, /3 3 /5
e &1 eTREa 9 & o H31| 3, 9 3HH TN I8 e § &3 foa

e ufde dem, 9 ffae ap(q;t 0), %1 <IHEE TER F T4 (terminating)

BI € 1 el STHIG 3TEd! (non-terminating repeating) il 21 TH &9 g F

Q% AT UFEE &l @HT A0 HLA &1 A9 @ T qoh A9RT UAES
@géwwﬁwﬁraﬂwqﬂmw|
3d:, 3MET AT @IS YRH |

1.2 gfeers Taurs yRten
frfafaa @ TReft W faur wifsa:

T forehal IS W =cid U 31 a9 6T o1l U STerd] e, fodeh arg
FIE HH TET o1, 7 39 fackar ¥ qF-J5 IRY #1399 a9 S q¢ T
3R 3G el FT 2AHA Bl ST F GgH W (R o 3 g2 M) fagkar 7
THrTd G FET foh 39 A G 22 §U 37T T God 34 Hl H@I TarEd 1 fagkar
g ye1 foF fead o€ 22 o1 39 fmfofad SR

??—?(?WWWEE)W;
H??—H?’fﬁ’l#q?ﬁﬁ;
IR-TR A7 W/ a7 9397;
rg-gre i W GR T9;
E:—@’:WWW%EI%;

-9 7 W Fo 781 a=97;

W ARG T 150 T SIfE 7S TET 37 Ghdl

31q:, fohae o2 97 3TEU T URel ! T i 1 YA | T ST
e # TEMatl 99 S FH 9 W FW ¢, B9 @A © fFaTen 1509
B B A IS a2

g wa-a fH, a1 F© 61 9= | Fga=7p+0%h &I | gRafqd gl Sl
2, SRl p I UIhd TEAT 2

+ g Il HISSH’ (AT T, THY SR 37) W € wRell i Uk ufRafid €49 B
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Ife B-w: iF, @ 5 991 T@a=6q+5% &9 ¥ URafdd & S &, e
q T Tehd HE Bl

HeE-uie i W, 4 9971 T a=5s+ 4 ¥ URaEfdd & Sl €, @l sHE
Wiehd & B

TR-9R M W, 3 =7 Tea=4t+ 3, ¥ qRafdq & Wl €, el t i
Wiehd WEAl @l

A M W 2 =1 98 a=3u+ 2 URElda g Sl ®, SEl u i
Wiehd & B

A3 MR W, 1 9= T a=2v + 1, % oRefid & S € el v e Wehd He 2l

reffe, SRR Wesh feerfd ®, SR U & eTesh qulish a SR b € (few g
SR W bk HH HHY:7, 6,5, 4, 3328 | T aHI bW WA 3 W WAy
ol € (ST Wroh HH HAN: 0,5, 4, 3, 2 31 T) 19, r Wb b 9 B
2 99 & B @ YEN & G foed €, eW Yfacts fawsm gl
(Euclid’s division lemma) &1 ¥ X ® €, IS8 w99 1.1 9 f&on s w1 @l

e A TRl W ATE M W, 91 M HE o W HY Sl Gohd @
foh 30 TRell 1 hd B HUI? BN 3 7 o TH O i WITST S S g9t
Hfdeel 1 TR w1 SiE SR o oty @ e T ) ged € T efel
e 119 ot

39 S 1 A B o fog o6 gfeere fase wwfas @ @, qorfent
o frefafea g | fo=m sifv:

(i) 17,6 (i) 5, 12 (iii) 20, 4

S fo e TRl Al SeE TR e, el ff W el g o fou
oy for@ wehd B S| T A= <erten T R

() 17=6x2+5(17 § 6 & o) <@l & 3R 9 5 s=al ©)

(i) 5=12x 0+ 5 (I8 oy @i Tl €, HAifh 12, 5 4 981 ©)

(iii) 20=4x5+0(20 § 4 U= R Sl € 3R b AW &l o=an)

ST ¥ Uikl a3iRbh Yok W % o, e U 9o wend g
ARr A H gk & o

a=bq+r,0£r<b%|
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e dfWT & q o ¢y ot ® owd 2

I Y S YUR a MR b FreAfafed g & faw qouies g sier
T HE BT G T

() 10,3 (i) 4,19 (iii) 81,3

1 M A < @ § Tk g @R atfgda 82 4 & et wH Uil €, S
Hfdsiel a=bq+r,0<r <b®! HI< I | A TE F Ty forn gm o A
et faureH fswan & sifaften 2 off = ?, IS99 o9 gad oo a% & =
W & T q 3 r T HEA: GTHA (quotient) TR ATHS (remainder) el ST 21,

=9 IR w1 Siueier oA fEfarEd o

i 1.1 ( Fferere fawrem Wity ) ; 5 gE quiFa $ikb [RT @7 w, a4
sifgdta qof geard q 3 faemr & fFa=bg+ 1, 0<r < b?l
9 IRUM i SR §9ad: 95d e 999 9 of, 7 fafed &9 o @
Ty Iecid Jfoae TaiHed (Eudlid's Elements) i g&eh VI fera |

qeAS (9o TeTiRen (o i) s6 FAfFeT (Lemma) T 3T&TRa 2

TRTTeR R ==of &1 T @ gt
2, S T fOUY YR *1 HHEN h1 B
H TF uiewa a1 oty wed w2

TR ‘THTRem’ 9 ISRl o Ueh HIRET
TR - o T | fern R
g H, ¥R ‘Tase’ (Algebra) ST ST i
fetferd q&aeh ‘ fede 3Ti-—Te o 37l Hehtelan’
g fom=n T R

™S T&1 JHT TA-GATReTHt
WAt @ fag foman gen ®eF i © (780 — 850%.)
IR T TH T HeH &l fOg FH F 7@
FW 2l

Ifore fauS TeRed g YA qUliehl 1 HCF URepfeld i i Tk
IR 1 YR IS B F T AR qUiRl a 3R bk HCF o8 T <
Ui d &, St a R b Al 1 (qufqan) fawfsa s 21
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B Ga9 Ued Tk 390 AR 2@ fF I8 Toiien fed R e
FX &1 I AT & quifeRt 455 3R 42 %1 HCF 31d T €1 g9 a8 qulish
455 9 URY HW B 99 Yraote FARGE 9, 76 W e €

455= 42 x 10+ 35

e TSTh 42 SN IUEA 35 AR, Yl THITHRT HT TR FH R, TH
e e @

42=35x1+7

3T, ok 35 R VTR 7 AR, IfFTS THIAET FT AT FH W, 7
W B e
35=7x5+0
o ST & el Su%a I o T € 9O g9 o 9 e R Tehd|
T hed § for 3@ fefa aren wiees, srefq 7 € 455 @R 42 %1 HCF B @1
THHT HAl HT SE 455 3R 32 o G UrEeE #i fEwl R ghd €1 98
fafy forg ®roT & w ST 22
TR FROT gfeaers Taurem wemfien €, fogeh =xon 1 F e fma
S @ ®:
3 e IS qUIl], JF Sifergc it (¢ > d) FT HCF F1d &3 & forg i
3T T =R &1 TR HIE:
TR 1 ¢3RN dok forw gfaere fauem wofaset &1 wam wife) safae, g9 @
QR r 9@ H € 6 c=dg+r,0<r <del
T2 A r=0%, d d YUl c @R dw HCF B aRr=0%, @
d3iR r o foru, afecre faursm yafae w1y wifsw)
TUT 3 1 39 YA il q9 o R A@U, S qh VUwS 0 7 U & Se g9t
fearfa o, wra wierk € difsa HCF 21
Ig TSR SEfTT gHewed §, #Fifsh HCF (c, d) = HCF (d, r) eiar €, STl
Hohd HCF (c, d) %1 319 @ ¢ 3R d &1 HCFI

SETETUT 1 1 4052 3R 12576 %1 HCF Jfaers fadrer Telifien 1 wan ek
EIGRCAISE
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e
TUT 1 : FET 12576 > 4052 1 B9 12576 3T 4052 R Iferede FARIRT 1 WA i
W, Ww Hw e
12576 = 4052 x 3 + 420
TUT 2 R VUhA 420 2 0 €, THGY W 4052 3R 420 % fory feere
YOIt 1 WERT ek TTEfAEd 9 S R
4052= 420 x 9 + 272
0T 3 B9 U A 420 SR T ITHSA 272 1 AR Iferere THIHT BT AR
Hen, TfaiEd o @ 2
420= 272 x 1+ 148
39, BH AU 9N 272 3R AT IUFRSA 148 W Jfacre FARIRT HT FAT e
W H T
272= 148 x 1+ 124
e, TH U IRk 148 3N T WUhA 124 R IfFere fausT wafaem w1 wEm

FF U HW o

148= 124 x 1+ 24
36, B9 T SR 124 IR U 9B 24 W FfAs FHEHRT O R, W h e
124= 24x5+4
39, T9 U ANF 24 R T IUEA 4 K AR Jfaers fauE yafgRr #
WA ek, Ww H &
24=4x6+0
Tel w0 I B T 21 sEfeT Uik TRt wara @ S 21 < 3w feafq
H ik 4 €, SAfAT 12576 3R 4052 HT HCF 4 #|
e SifSY f HCF (24, 4) = HCF (124, 24) = HCF (148, 124) =
HCF (272, 148) = HCF (420, 272) = HCF (4052, 420) = HCF (12576, 4052) B
Ifore A TeiRed 7 shaa 9! 9@mstl & HCF uRefad & | 39arh
2, ofug 98 sefen ff weeyel € fF 98 99 weiied § ¥ uh 2, e
X | TH WU o €9 H w9 wwdd JA TR T
fewutt
1. ferete farsH FARERT SR FiRre faST UwiiRen WER g sfdtied € TR
o W s fauen wiEe w6 @ Jfae faweH Teiier wed €

2. Tt gfare faus gHfas/TeRed &l shaa oAHes qUlieh] o foarg &1
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foran man €, W T T quienl (Y I BigwT tefid b= 0) ok ferw @my R
ST Hehdl €1 FEf, 39 ¥l 39 e R foar T

Ifaere fauree yAfGR/TENRen o d&Aell o O W Haud eTHd
FATAN Bl BH T SN % o IR AH T/ B

SEETOT 2 : SR R U UAIcHS 99 QUieh 2q % &Y 1 BT T Al Feksh
e foom quifh 2+ 1% &9 1 €l €, @l q IS Ui 2l

7ol AH AT a®iE oA quih & o1 b= 27 qd Iffie faueH Temfen
Y, frelt i g> 0% faw a=2q+r & &l r=0% @r=1%, Fif®
0<r<2% 3@y, a=2qTMa=2q+1 2

ffa=2q € A 7€ TF TH qUH 1 W &, T *AHAF QO A1 df 99
B Tehal © A1 T sufery R ot MR fawe quiss 2q+ 196 €9 < B

IETET0T 3 : TN foh W oA fawd quifes 4q+ 130 4q+ 33 €9 &1 2@l
g, S|l q Tw Tiw

ol SIRY Weh YAIHE a9 qUleh a TR, Y¥T &I T T URH Hil TH
a3k b=4 ¥ fausH Temfen &1 W@ w@ 2

%oaa%,wﬁ@ﬁaﬁw 0,1, 23R 3T

Aol a WA 4q, 49+ 1, 4q+ 2 A 4q+ 3% BY H1 & Ghdl & @ q AR
21 dfer a W foud quisr €, sUfely o8 4q 3R 4q+ 2% &9 %1 T & Fehdl
(FifeR A1 2 9 fausa ©)|

Tafey, i off oA faud quies 4q+ 1aM4g+ 3% &9 T AN

SEETUT 4 - Uk THIE faehdal o W@ 420 HIg FT @Al @R 130 aRE H
kel §1 9 TRt WH eRE a wRd @ fF uee @0 | afhal w1 ge
TuF ® qo1 3 @ a%T w WA § IAAH WE R 39w F o, 5&E
0 W feraet ofthal Tl ST Rl B2

Tel T8 i Sie R gt fafer @ fRer o1 wehar €1 W 3™ Tk wHGs &Y
¥ w6 & AT 89 HCF (420, 130) 3@ % &1 9, 39 HCF ¥ Wik @4
o @ S g At afkal i eifushan S ura ernt, few eRE & gen
ZaH B IR Wi | A afthal gaw T
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T, 379 (el THREA H1 YA Hih 420 IR 130 H1 HCF Fd il
420= 130 x 3+ 30
130= 30x 4+ 10
30= 10x3+0

31d:, 420 31X 130 &1 HCF 10 %I
AT, T UHR H1 af%el o foru e faghdl <9-39 #1340 a1 9ol ¢

ot 1.1
1. Fr=fafed st 1 HCF 9 i o fau gfacie fawsH Temien &1 5
eI
() 1353225 (i) 196338220 (iii) 8673 255

2. <uitE fo 1§ ot wrrenen forom quifer 6+ 1,71 6+ 3, A6q + 5, % &Y 1 Bl &,
Sl q g YOI 2

3. el W H 616 T ATCl Tk U1 (STHT) i THET Sl 32 T ATct Th ATH
dT o 09 O w1 71 IH G9El H 99F GO 9 Wl § o e §) S
ol etfuenan g w0 €, fed 9w Y gehd @2

4. JfFre fadrsT YR 1 TN Hieh <R foh foret emTenes quifer o1 o, foreft
quifh mek T 3m#M13m+ 19 ®9 1 €l 2|
[Eehd: 78 UM lifSTT x hIE e qulie 21 qel, I 3q, 3q+ 1 a13q+ 2% &Y
o for@n =1 wehdl B1 3T W Yok o1 ol ity AR S92 foh g7 o i 3maA
3m+1% ®9 H foran s gedl 2]

5. it fawrsi yfaeRT 1 WM *ieh qwisy Tk fRel emenss quies 1 EH
9m, 9m+ 131 9m+8 o &Y = BIal &l

1.3 I ki IMURYA THI
Y frset wenetl § 3@ g € R fmedl off Wioha WEm @l SHh 19
TUFEE! o Tk TUEHS o B9 H fora S Hehdl ¢ Seeond, 2=2,4=2x 2,
253 = 11 x 23, M| 3719, 3TET Uhd T&ABT W Th T gfeahv ¥ fa=ar
FH T YA | A TE W TR R 19T FEAS I [ON HIeh, Th Whd
TEA Y ki S Gehdl @1 Y THHT S R

FT AU GEASH, T AT 2, 3,7, 11 X 23 1 HIE W weu) 4
BH 31 emel ¥ 9 g A1 9t genedl &l 36 YHR O & R 5T gemnst
1 ed St 9R = Rgh Y Thd ¥, A 80 e QUi %1 T Sl
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T o Tehd € (e H, SIRfgd ®9 9 oFeh) | T T U FB K1 gHl
AIC:
7x11x23=1771, 3x7x11x%x23=5313
2x3x7x11x23=10626, 22 x3x73=8232

22x 3x 7 x 11 x 23 = 21252 <]

9 T oAty foF amues HuE o, 99l S9e 1wy gend giferd 81 39
TIE ! ST (size)oh SR § 9 1 SFIHH o Fehd 87 1 @Y URiHd
e o quies aftferd @ storen eafifd €9 9 ores quiie |ffera &2 o
o, a9 Head STaifia ®9 9 o ©| gEfae, A eW 3 9nd wems
%! Gl Hug YRRl W HASa wE i g0 gt 1 e i v wems
o quft Hod UETE %1 Tk 3T TUE W S TE Y Sl ©, 91 €9 T
YR Fft Yo" HEAd (composite numbers) WK T Hehd €2 Y @1 Hiwd
2 1 3 G © T wE U 9" e B gehdl § S ST el &
HTdl (powers) T TUFHA 7 817 THHT IW 37 U Ugal, 3TST AcHSE YUTiahl oh
TAEE R, FUiq S 9w S T R ® ST Set w

B Th UGS 98 (factor tres) 1 TR Hil S e v uRfea ¥ emey,
T S W@, WA T 32760, @ SR SHeR TUMES e ST STTHR i

32760

2 16380

2 8190

2 4095

3 1365
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9 YR, TH 32760 ! 3T9RT GEAISTl oh U UHTA o &9 | JoHEred
F o &, M2x2x2x3x3x5x 7 x 1381 314iq 32760=23x 2 x 5x 7x 13
2, S 9 HEmsh #1 UMl o ®9 W T Y Th I G, HH wltey
123456789 TIehY IHeh TUMEE o] 56 32 x 3803 x 3607 %h €9 H fa@l ST Fehdl
21 TreEdy, ofueh! sH! SiE G B foR 3803 31X 3607 19T TE@AT 71 (UEl
& 3FH 3T Whd &N Aol Td i ol FaeT 1) THY e I8 THH
I shoisR (conjecture) Wl Bl @ foh Yeleh 9Ied W&l i 19 Semet o
Il o UHh oh €9 | for@n S ehd 81 9d |, I8 HUA G 7 qel quifehl
& AT I% qored U Th A0 Hewqul TF @Al ¢ TH BRU A8 HeH
AT ki JMURYA WHI (Fundamental Theorem of Arithmetic) FgaT
2| STY 3@ WO i ST ®9 W oF

T 1.2 ( AKIMUTA hi MR WHT ) : TAF 97 G&T &1 3797 GEsi
& T [UHRA & ®9 4 e ([UEied) A ST Gehdl 8 a9l I8 [uEe
AU UES] & 3 A1 HH @ fa SAgdtd gl g

STV 1 STURYd Y99 o &9 H fo=ra 8 §
B, THA 1.2 1 G9edA HeuHH 9uH gfare ok
TeliHed &1 J&® IX H &e4 (proposition) 14 o
Y H g NNl WRJ THHI HAW U T IqUfd
e higsh TE (Carl Friedrich Gauss) 5 319 ohfdl
feqaaivig 3RfemizaT(Disquisitions Arithmeticae) &1
e thiger TH w1 W TGS #1 TSFEAR’ el
Sl € qel IR AW Gl HHEehTel o i HeaH
TRt | forn s €, T SRt (Archimedes) et e Tt
3R =g (Newton) ot @fimfera €1 St o @ik (1777 — 1855)
fomm 20§ difes FrEE @)

SFRMOT FT SR T0T Fadl € foF Tk 9g G& 19y gesii
% Tk IR o ®Y U UFEEd ®1 S Tehdl g1 e 0, 78 3N Ff 5o
FEdl B FE Fedl © T T 4 g AT WA B AU A & TH
TAES o &9 §, o e e Ry R e wed e s H e @R
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T AfgdE THR (Unique way) § ToEfed fohan ST wehar 21 31fq afg wig
T He & g €, i 39 19 st & [UMhe o ®4 | feed i shad
wh & fafy g, 59 a% 6 en 9T "wemstl & o ol %H W g TR
T FLd| ST, 3TN, BH 2 x 3x 5% 73R! I WA & S3x 5% 7 x 2, h
AT S €1 TH WehR, I S9A WA o UMhS o fhdl o wH i
ff B 2x 3x 5 x 7 5@ & WA 3@ 92 i feAfafad w9 6 o o femen
S B

TF FId G F1 9T UAEET, 39 UGS % HH Hl BIgd T
sfgdia giar 2

e w9 H, 99 TH TH 99 G@ X g e, @ 8H SHx=pp, .. p,
% ®Y ¥ UM@Efed wW ¥, S@p, P, p, TN IRE w0 H ford e
et €1 e p, < p,<...<p,B AR TH AN A WA w TH W
(foem) o, @ &H 19T Hemst i = (powers) WK @1 S 2

ITTEA0M, 32760=2x2x2x3x3x5x7x13=2x P x5x 7 x 13

T 9R I8 ol oF o a” fo Toreel &1 %9 ARG g @ & g8 §en
% AT UHEE Afgda g

ST shi STURYA FHA o T qen o= e o off ofeh Syan 2|
3R TToh D IR Hi <G|

SETETUT 5 GEel 40 R foR ST, Sef n U Wiehd GE §1 S Hifee R
T HE T 99 2, fFd w40 &% 9 (0) W HE g 2

7ol A fordt n o o, §em 40 v W 9ur g @ 9 5 9 favsa g
S 4" ST RS H S9N GE 5 A WIEu U Gud T ®
TR 4" = (2)* &1 THI HRT, 4" UFEE § shael AURT @A 2 € 3T Fehal
T STHNO KT STURGT T T g w6 qw Ffeed wwd € HaF
TGS | 2 o Sl IR HIE AR [UMES Tl €1 THiey UE g W
nTel ®, fgeh faus s 0 | gAra e

o fasclt wemsti ®, 98 g 96 € fF I oFcHe QUi ok HCF 3R
LCM SiehTIioTd ht STURYd T93 1 WA hieh (9 TehR 1 T ST &1 T
F T, 3H YHI °h M 1 Iooi@ Tel foRA T eml 39 fafy w1 sty
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TUEET fafy (prime factorisation method) i hed €1 8T, TH I HI
e 9 39 fafy &t g A’ W)

IETET0T 6 GEEl 6 3R 209 19 TUrEEH fafr & HCF 31k LCM =1 shifs)
T W 6=21x3! 3 20=2x2x5=22x 58|

Stfer 31 fumelt wensii § Y geh €, 39 HCF (6, 20) = 27441 LCM (6, 20)
=2x2x3x5=60, M FX Hehdl T

= T fF HCF (6, 20) = 2! = el ® Udieh IWAMS A9 TUHES
Wt A Bt GG T OEES qel

LCM (6, 20) = 22 x 3 x 5! = GE3Tt ¥ Helg Uk AT WHEE i T
oS 9T W [OARA

IS 3T T A 78 <@ feran g f&F HCF (6, 20) x LCM (6, 20) = 6 x 20
B e H, AR HT SR FHT T FANT Feh H STHI ST F Gohd
& o ferdl S oFToTeR guTient a 3R b ok T, HCF (a, b) x LCM (a, b) =
ax bEMET ¥ 39 URUME &7 T F<eh, 89 I UFIHS ORI HT LCM Fd HT
Thd ¥, A% HF ST HCF Tl & 3 T fora 2l

SEETUT 7 ; R orEed faf g 96 $IX 404 T HCF 31 whiferg 3R fiR
§ThR1 LCM F[@ <hifSq|

FE: 96 3R 404 o WY UGS ¥ e Ww el ¢ 6
96=25x 3, 404= 22 x 101

TgfeTT, 39 I qUiieRl 1 HCF =22 =4

g & LCM (96, 404) =

96x 404 96 x 404

= = 9696
HCF(96, 404) 4

IETETUT 8 WA 6, 72 3R 120 %1 A9 [UHEEA o gR1 HCF @R LCM =1
HifSTl
g e
6=2x3, 72=23x32 A 120=23x3x5
21 3N 3L Yok SWAMS A9 UFEE i Fad B = B
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a1, HCF (6,72,120) = 2 x 3'=2x 3= 6
2% P3N 5LYEF AR OFES & Hed a9 °W €, St dFl st § Hag 2
a1, LCM (6, 72, 120) = 2°x 3 x 5 = 360

feorutt : =M T fF 6 x 72 x 120 # HCF (6, 72, 120) x LCM (6, 72, 120), 3T2iiq
@ HEnetl w1 [UAES 9% HCF 31k LCM ok TUH%el & sk el eial 2|

yyATeet 1.2
1. Frafafaa Senet i 959 UHES] o UFTh o €9 H e hifad:
() 140 (ii) 156 (iii) 3825 (iv) 5005 (v) 7429

2. quifshi o fefafEd g & HCF 3R LCM T hifST de s9eh! wird shifse &
T @il 1 UAE = HCF x LCM @I

() 2631 91 (if) 5103 92 (iii) 336 3R 54
3. 19 e fafy grr frefafaa quist & HCF 3R LCM Fa whifs:
() 12,153 21 (ii) 17,233 29 (iii) 8,93 25

HCF (306, 657) = 9 a1 &1 LCM (306, 657) T ehifery)

Sie HifST o o0 forell Wighd W& naF oY, W& 6 3 0 T WA 2 Fehel 2l
S I foh 7x11x 13+13 3R 7x6x5x4x3x 2 x 1+5 9 A i 2|
ot Wet o HEM % =R 3R Tk IR UY 21 39 HEH H UH =ah o o
i w1 18 THe o &, STaifeh 36 HeH o1 ek wehd o | a0 &1 12 fie
T &1 HE T 3 IH T M SR T & 999 W =ed URY &k Th
& feen o = € fopad 99 AR 9 g Wi T W fheli?

1.4 AURET GE&ATST AT GAYHUT

FEATIX H, 3! TR T&AA T 3ok 3T [0 & IRF=d ST T ol
T geh SATEcd o o) W Sqege fopa qen U 2@ o forg g aimy 3in
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